你给沉管安家 我给你安家

隧道项目报到,信誓旦旦地对我 快就回去了" 说你要干超级工程,给沉管安家。

接的是一个接一个的视频会议, 原来你也这么健谈。 一张又一张的绘测图纸, 你说忙 完这阵就好好陪我们。

我们就成了只能依靠微信视频来 的,让我千万记得要看新闻,那 风发的少年回家。

"回首这一年,太值了!"在中 砂大桥所有墩柱混凝土浇注完 要第一个冲上去!"在繁忙的施工 筋笼在岸上绑扎好后将安装到桩 成的这一天,中山东路项目部技 现场,总能看到孙鑫的身影。桩基 基内部作为骨架,在浇注混凝土后 术主办孙鑫见证了这座桥由下 是中砂大桥工程非常关键的一项 起到稳定支撑作用,"钢筋笼不是 部结构施工全面转入上部结构 工序,212 根桩基质量通过了,才 主要的受力结构,微小的钢筋间距 施工的关键时刻,迎着海风,他能进入到承台施工。为抢抓时间完不会影响效果,拆了重做没必要。" 孙鑫去年即将研究生毕业时, 成立桩基自检突击队,孙鑫听到通 孙鑫。

面对设计院等单位的邀请,他毅然 知便立即主动报名。 选择施工一线,进入中山东路项目 后参与到中砂大桥东岸的 建设工作中,"要真正地沉 下心来去实践,才能快速成 长,百炼成钢。"孙鑫因其名 字常常自称是一块金属,要 经过磨练才能成钢。

围堰施工正在火热展开,按照一般 完成进度,"检查前必须提前准备 BIM 技术,能清晰直观地模拟展现 工序,设计院根据实际使用要求做 好桩基的声测管测量条件和测量 出施工全过程画面,指导实际施 好设计,其中通过数据展现钢围堰 仪器的摆放位置,"他说,清理声 工。他进入项目后刻苦学习建模工 的承受能力,以提供技术支持便于 测管中淤泥、搭设准备测量承台是 艺,两个月前与同事一起代表项目 施工时选择合理的工序,防止后续 他在突击队中的分工,每一次都认 参加青岛市行业性职工技能竞

有底。"孙鑫通过翻看相关资料自 回来。" 学起了钢围堰受力的分析数据计 算,从一开始一步步手算,慢慢地 更难能可贵地是面对真理非常执 景下的受力,用自算结果去比对确 书记单跃对孙鑫非常肯定。 认设计院的数据,多次计算确认后 才放心开展施工。

本报地址:青岛市福州路 16 号中港大厦

去年深秋,你从智利项目部 缓解思念的"网友",记得每次视 时的我方才感受到作为家属自 归国,快马加鞭来到大连湾海底 频结束,你都会对儿子说"爸爸很 豪感油然而生。

一直以来你主攻桥梁码头专 工程浮运演练大战在即,你跟我 显得格外空洞,这次我没有追问, 业,初来乍到就被委以沉管出坞 说你很紧张,我知道你为了这场 因为我知道你还有很多工作要 方案编制的重任,你跟我说迎难 "战役",前前后后准备了两个月,做,那都是你热爱的工作。 而上吧,不能辜负领导和同事的 夜以继日,我只能笑着安慰你,默 默地为你加油打气

你还没来得及享受初为人父的喜 你详细地跟我讲述了"大家伙"是 感谢你,感谢你践行不忘初心的 悦,甚至没有好好陪儿子一天,迎 如何出坞,侃侃道来,第一次发现 约定,感谢你为儿子树立榜样,感

12月9日,一清早就收到了 傲和自豪。 你的喜讯,那是凌晨4点,你用

"作为一名青年党员,需要时符合规范,要求工人返工重做。钢 成亚青会要求的时间节点,项目部 工人试图以自己的多年经验说服

"不行,必须按照要求做!"孙 桩基施工过程中,自检工作要 鑫强硬说道,"必须杜绝每一个小

错误,才能让整座桥稳固。 在他的坚持下,工人认识到 了严重性并且保证今后一定 按照要求施工。

在现场忙碌的施工后, 及时跟上,确保桩基完成时质量检 孙鑫还常常一整晚都泡在办 巧合的是,在中山东路项目, 查工作同步完成。在这接近一年 公室里研究提升 BIM 技术。中山 孙鑫一直与钢打交道。彼时水中钢 的时间里,孙鑫时刻紧盯桩基施工 东路项目的施工中深度应用了 真地执行,"这些小事做好了,汇 赛——2020年"匠心杯"BIM 技能 "这数据得自己算过心里才更 聚起来就大了,承台施工时间才抢 大赛,比赛中他负责现场建模的实 操考试内容,成功夺得建模第一名 "他不但敢于质疑、主动去干, 以及总成绩第一名的好成绩。

尝试在电脑上建模型,模拟真实场 着,敢于硬碰硬,很'刚'。"项目部 墩钢塔柱顺利封顶,如两只"中华 白海豚"矗立在外砂河入海口,后 在一次施工中,孙鑫用量尺检 续主桥合龙及桥面系施工已经紧 查发现钢筋笼外围的箍筋间距不 张开展,孙鑫的磨练仍在进行。

喜悦总是短暂的, 当一切归 今年深秋,大连湾海底隧道 于平静,那句"我很快就回去了"

以前每次视频你都会跟我道 歉,说没能陪我和儿子,没能担负 记得大连湾首节沉管出坞,起作为丈夫的担当。其实我应该 谢你让我感受到作为一航人的骄

"你给沉管安家, 我给你安 在一起的时光总是短暂的, 沙哑的声音骄傲地跟我说央视 家。"亲爱的吕先生,你在前线奋 你又忙着踏上复工复产的道路, 记者手里的讲解图是你绘制 战,我在后方等你,等待那个意气



▲ 书法 付乐

不辜负每一个黄昏 炎炎烈日下坚守 披星戴月中行进 在粤东这片充满活力的土地上 每一名参与者 都是努力奔跑的追梦人 我们用心血和汗水 书写着建设者不变的初心

有一种初心叫坚守 咬定目标不畏道路艰辛 有一种初心叫担当 使命必达扛起施工重任 有一种初心叫忠诚 有诺必践永葆奋斗精神 有一种初心叫永恒 追梦路上背负日月星辰

我赞美蓝天白云下 每一个奋斗的身影 就连那机器的轰鸣 也让我怦然心动 在这里

有建设者勇敢的逆行 有青年男女美丽的爱情 有夺取胜利的喜悦 有攻坚克难的曲折 任务越艰巨 越能考验建设者的决心 道路越泥泞 越能留下清晰的脚印

每个人都是新时代的奋斗者 征程漫漫牢记为什么出发 努力奋斗不忘建设者的初心 步履坚定一往无前 劈波斩浪奏响奋斗者的最强音

追梦的脚步永不停歇 我们是自信自强的一航人 越过万水千山 继续跋山涉水 朝着既定目标奋勇前进



邮编:266071

电话:(0532)58705052

总编辑:刘畅









思想坐标 舆论高地 交流平台 文化家园

中交一航局第二工程有限公司主办

第524期

1989年5月5日创刊

青岛市内部资料准印证 047号

一南一北 双"管"齐下 我国跨海通道施工再创世界纪录

本报讯 12月9 日,我国跨海沉管隧道 建设史上迎来前所未 有的历史性时刻,我国 北方首条跨海沉管隧 道大连湾海底隧道完 成首节沉管安装,实现 寒冷地区沉管隧道施 工零的突破;深中通道 完成 E6 管节安装,世界 最长最宽的钢壳沉管 隧道逼近千米大关,再 创长度纪录。

一南一北两大超 级工程同日完成关键 节点,创造了我国乃至 世界跨海通道建设领 域的新纪录,彰显了我 国在跨海通道建设中 强大的综合协调、资源 统筹及科技研发实力, 有效推进东北老工业 基地和粤港澳大湾区 交通发展。



我国北方首条跨海沉管隧道大连湾 海底隧道工程首节沉管成功安装

12月9日,历经17小时的连续作 业,公司负责施工的我国北方首条大型跨 海沉管隧道集群工程——大连湾海底隧 道首节沉管成功沉放海底,与北岸暗埋段 实现精准对接,标志着我国寒冷地区首条 海底沉管隧道建设实现零的突破。

大连市城市管理局副局长李广波,一 航局领导由广君、陈平、潘伟,总技术顾向 李一勇,总经理助理、大连湾海底隧道项 目部总经理孟凡利,大连湾海底隧道有限 公司总经理王际好等出席动员会并全程 指挥,公司领导程志磊、张庆文、刘德进, 安全总监匡磊参加。

-航局总经理由广君指出,大连湾海 底隧道首节沉管安装责任重大、使命光荣 希望大家秉持"每一次都是第一次"理念, 按部就班稳步推进,将首节沉管平安顺利 地安装到位。大连湾首节沉管与深中通道 管安装定能取得圆满成功,为实现交通强 接。 国目标贡献中交智慧和一航力量。

成果来之不易,相信在建设者努力下,大 吨。 连城市建设必将取得更大辉煌。

管准时起航。经过2次航道转向,13:29顺 碎石基床整平工艺空白。

E6 管节同时浮运安装,一天安装两个管 利抵达系泊区并开始管节系泊作业;21: 为确保沉管顺利对接,研发团队历时 节、南北通道遥相呼应,彰显了一航局的 20,沉管沉放各项准备工作就绪。9日凌晨 六年多时间攻关,科研立项25个,完成专 实力和底气,相信在各方共同努力下,沉 3:45,首节沉管与北岸暗埋段完成精准对 项施工方案 140 项,克服了对接端水域狭

大连湾海底隧道是继港珠澳大桥、深 要求高等诸多技术难题。正式安装前,施 李广波表示,作为超级工程,大连湾 中通道之后,又一项技术条件复杂、环保 工团队对安装船舶及操作系统进行了适 海底隧道建成后将较大改善大连市南北 要求高的跨海交通集群工程,也是我国首 应性升级改造,并组织1次浮运空载演 交通压力,对大连经济和民生的意义重 个采用 PPP 模式投资建设的跨海沉管隧 练、5 次沉放重载演练、8 次系泊演练,确 大。项目开工以来,中交建设者发扬吃苦 道。隧道全长 5.1 千米,共由 18 节沉管组 保操作万无一失。 耐劳、拼搏向上的企业精神,克服了大连 成,此次安装的 E1 沉管为非标准管节,长 大连湾海底隧道建成后,将为大连市 市两轮疫情的影响,提前完成多个节点, 135米,宽 33.4米,高 9.7米,重约 4.1万 新增一条纵贯南北的快速通道,对缓解大

8日10:30,在6艘拖轮组成的拖轮 况较差,无法采用全抬升式常规整平船插 意义。 编队拖带下,我国首个沉管浮运安装专用 桩作业,研发团队在国内首创整平船全漂 施工船组"津安 2"和"津安 3"拖带 E1 沉 浮式整平工艺,填补了我国跨海通道领域

窄、带缆方式繁琐、沉管纵坡大、安装精度

深中通道 E6 管节浮运安装正有序进行

连中心城区交通拥堵、拓展城市发展空 E1 管节施工海域为岩石基础地质状 间、推动大连湾两岸一体化建设具有重要

> 逼近千米大关 深中通道 E6 管节顺利对接

与大连湾海底隧道施工 同步,9日凌晨,2000余公 里外的伶仃洋上,同样由 公司团队负责施工的深 中通道顺利完成 E6 管节 对接,建成隧道长度达 948.5米,世界最长最宽 的钢壳沉管隧道再次刷 新长度纪录。深中通道管 理中心总工宋神友,一航 局副总经理吴凤亮,总经 理助理、深中通道项目部 总经理宿发强出席动员 会并全程指挥。

E6 为标准管节,长 165米, 宽 46米, 高 10.6 米,重约8万吨,沉放水深 超过30米,是由西人工 岛斜坡段转为中间段施 工的首个管节。

施工中,项目团队依 托世界首制沉管运安一 体船"一航津安1",世界 最先进碎石铺设整平船 "一航津平 2" 等核心装 备,克服多项重大挑战: 施工位置距社会航道最 近处仅90米,过往船舶 闯入施工区域发生碰撞 风险增加,船行波对沉管 沉放干扰增大,现场东北 风达到6级,顶风、顶流 顶浪, 船机负荷明显加 大。E6 安装完成后,深中 通道建设"保五争六"目 标顺利完成,核心装备的 强大性能再次得到验证。

深中通道全长约 24 公里,采用设计时速 100 公里的双向8车道高速 公路技术标准,预计2024 年建成通车,中山直达深 圳宝安机场将由2小时 缩减为30分钟,成为粤 港澳大湾区的核心交通

(田普江 栾兆鹏 陈振强)

本期导读

跨海通道专版

详见 2、3 版



睛霎时恢复了神采。 深中通道是集"隧、岛、桥、水下互通"四位 -体的世界级跨海通道集群工程,全长约 24 公里。其中,海底沉管隧道全长5035米,由32 节重约8万吨的巨型沉管组成,是目前世界上 建设规模最大的沉管隧道。工程建成后,从中 后,与世界首制自航式沉管浮运安装一体船 初吻"更近一步。 山直达深圳,通行时间由原来的2小时缩短为 "一航津安1"合体,蓄势待发。这是世界最长、 30 分钟,有效推进两岸产业互联互通以及粤港 最宽钢壳混凝土沉管隧道和世界首制沉管浮 距离一体船出坞已有30余个小时。黎明朦胧 澳城市群深度融合发展。

"深中通道沉管的顺利对接,体现了中交 建设者高质量、高标准的施工能力,也彰显了 西人工岛,要途径 1.5 公里的预制场支航道、观察沉管的对接距离。他们已"身经百战",即 中国桥、中国隧的建设走上了'智'造之路。"深 5.5 公里的榕树头航道以及19.2 公里的伶仃航 使面对不规则的 E1 管节,仍然胸有成竹:"我 中通道管理中心主任王啟铜表示。首节沉管隧 道,经过7次航道转换后,才能抵达目的地。 们对每一步流程熟练得就像换螺丝钉一样。' 道顺利安装,是对中交"大兵团"作战的一次成 "航行充满变数,一旦出地意外,后果是不可逆 一名技术人员笑看说。一个小时、两个小时过 功检阅,也为深中通道全面推进施工建设打下的。"面对每月只有两次、每次只有三天的安装。去了……指挥室里,所有人都绷紧了神经,轮

沉管的"蛟龙"进阶路

"一二,一二,起!"在三名起重工的协力 下,重约800斤的巨型拉索缓缓抬起。世界最物,请尽快处理。" 宽的海底隧道沉管正在进行舾装作业,不久它 将与西人工岛岛头相接,完成"深海初吻"。

"一次舾装是通过压载水箱、端封门把沉 管升级为滴水不漏的'蛟龙',二次舾装就是通 过安装测量塔、监测设备等,给'蛟龙'安装一 置影响,是唯一对接端在船头的管节,虽然覆盖 "硬骨头"。"事实证明我们的技术方案是成功 双看清海底水况的'眼睛',对沉管浮运的稳定 有保护罩,但逆流水速快,一旦撞上漂浮物,所 的,我们的装备群是可靠的,实现了一体船的 性及安装的精度控制起着重要作用。"宁进进 有努力都将白费。"有时候漂浮物会沉到水中, 设计要求,所有的动作都是按照我们的规定来 介绍,一次舾装的快速施工得益于水箱结构的 再加上水浑看不见,这给搜寻工作带来很多麻 的,效果很好。"宁进进感慨道。 "巧"。由于沉管采用钢壳结构,四壁本身具备 烦,我们只能谨慎再谨慎。"船长王学峰说。

请专利。

精准无误。"塔内装有 GPS 和国产北斗等定位 不到万不得已,轻易不走这一步。 系统及姿态设备,可以通过实时测量数据计算 套用于测量塔制造,顺利解决了测控问题。

在密闭的沉管内部,施工人员赤手运输重

"由于浮运距离远、一体船体型庞大,且船 浪涌做出应急反应,才能保证沉管平稳。 体机械设备集中在船尾'头轻脚重',仅靠四个 深中通道第六节沉管与西人工岛完成精准对 各增加 4 个巨型拉索,达到船管深度合体的效 利到达西人工岛附近,与西人工岛静静对视。 接。"经过25个小时不停歇地作业,12月19日 果。同时,每个拉索上焊有应力计,并发明动态 凌晨 3 点,一航局深中通道项目副总经理宁进 信号采集信息系统,将拉索在内的 100 多个监 进响亮的汇报声划破苍穹,喜悦的欢呼声击起 测点信息,进行可视化分析,且在沉管内装有 伶仃洋上的浪花,船舱内一双双浑浊疲惫的眼 静态监测系统,在对接后继续监测管内状况, 全生命周期保驾护航。

敲开伶仃洋的"大门"

运安装一体船的首次作业。

窗口期,宁进进不敢掉以轻心。

外海作业,瞬息万变。随着河道变窄,茫茫 证历史的时刻。 碧波被黄沙翻涌取代, 所有人不由地紧张起

"收到,已派清障船搜寻。

围成一个水箱,极大减少了施工用料。"这项工 闹"。虽然已经发布了封航信息,但是仍有不明 艺是我们独创的,业内首次使用,目前正在申 情况的渔船误入航道。"前方出现多艘渔船,降 低航速!"为避免相撞,王学峰立即下达指令。 9层楼高的测量塔冲出甲板高耸入云,测 一体船体型庞大,在航行中惯性大,突然减速 量主管锁旭宏正透过全站仪,确保每一次安装 相当于急刹车,低速下船舵的效力也会降低,

就在等待渔船驶离航道的同时,横流突然 沉管三维动态,指导毫米级对接。"为了确保测 增大。此时,一体船与航线的倾斜角度持续扩 量塔和沉管的精准契合,主管测量员锁旭宏设 大,极易跨出航道搁浅。好在船机总指挥林祥 计了两套"三角板",一套用于底座定位,另一 标凭借多年经验,指挥船机加大侧推力度,总 算稳住了船只。

一路有惊无险,终于进入新建浮运航道和 达 40 斤的驱动头。驱动头是沉管与外海联通 中滩之间的转向区,预示航行进入尾声,但同 的唯一途径,通过控制阀门实现压载水箱灌 样也进入了最危险的区域。此处的转向角度为 水、排水,起到控制沉管上下浮动的目的。除了 56度,且处于深水区,水流速度变化概率较大。 管内监测,船管拉索受力监测也是保证整个浮 一体船刚刚驶入转向区,突如其来的骤增流速 给船体转向带来极大阻碍,船体必须实时根据

面对复杂的水况、加速的水流,林祥标果 "报告指挥中心,沉管拉合、水力压接已完 吊钩无法保证船管稳固。"工程部副部长朱岭 断决定将定转向方式由 DP 模式切换为手动操 成,测量塔及潜水探摸数据均满足设计要求,介绍,通过专家研究论证,团队在6个支墩处 作,成功突破转向区的"考验"。傍晚,一体船顺

安稳入海进"婚房

6月16日下午6点,一体船进入系泊阶 段。一体船熄灭发动机,依靠绞车作用缓慢绞 移。由于体量大,导流堤内空间狭窄,绞移时长 达 6.5 小时。22 时 30 分,一体船抵达既定位置, 首节沉管顺利移动到西人工岛对接端 10 米 首节沉管在桂山岛预制场进行舾装作业 处。海下就是为首节沉管打造的"婚房","海底

17 日上午 6 时, E1 管节正式沉放, 此时 中,指挥人员发出清晰的指令,潜水人员再次 浮运是沉管安装的一大挑战。从桂山岛到 就沉管与隧道连接的端口是否就绪,上下轮流 岗休息的人员也回到甲板上,谁都不想错过见

17 日上午 **11** 点 **45** 分, 历经 **34** 个小时的 出坞、浮运、系泊、安装,深中通道沉管隧道首 "接最新通知,中滩航道出现树桩等漂浮"节沉管与西人工岛暗埋段顺利实现对接,完成 了"海底初吻"。E1 沉管安装宣告岛隧连接的 "转折点"正式建立起来,为后续沉管安装奠定 了基础。

检测结果显示,E1 管节各项对接数据均符 浮运过程中,首节沉管相对较短,受连接位 合设计要求,深中通道沉管隧道啃下了一节



在北国打破冰封纪录

节沉管安装工作已全部完成,经测控系 定制了防寒篷布,行走通道铺设防滑垫 统数据显示,各项指标均满足设计要 等措施,确保船舶在冬季施工不受影 求。"历经 17 小时的连续作业,12 月 9 响。 日凌晨 3:45,大连湾海底隧道项目第四 12 月 8 日,即便晴空万里、风平浪 工区经理王殿文的汇报声铿锵有力。一 静,却寒气逼人,涌浪打上管顶很快结 时间,掌声、欢呼声、礼炮声汇成了胜利 冰。安全员吕良鹏丝毫不敢懈怠,围着 的交响曲,宣告冰封已久的北方寒冷地 管顶转圈巡逻,生怕出一点问题。另外

动大连湾两岸一体化建设具有重要意 别冻住。

自主创新填补行业空白

移双通道双保障系统、两船四角吃水集 丝刀,就将问题轻松解决。 成可视化专用监视软件、沉管水箱液位 沉管安装船"津安3"控制室大屏上显示 时提醒着大家。 的一个个专业软件,让时隔三年后再次 登船的专家领导惊喜万分。

"这些技术都是在港珠澳大桥建设 经验的基础上设计升级的, 也结合了 划安排逐项梳理, 自主开发的工程施 仅仅过去了十分钟。 题。"在港珠澳的时候,大多数工作都 经进行了2个多小时,还有1米左右就 件,能够实时查看安装船位置变化。创 安 2"上面的 L4 绞车。十分钟,二十分 子。"王殿文笑着说。

方式繁琐、沉管纵坡大、安装精度要求 升一个级别。 高等诸多技术难题。正式安装前,施工 练,确保首节沉管运输安装万无一失。

以工匠精神应对极寒天气

与伶仃洋常年气温一直稳定在 20 摄氏度以上不同,大连地处中国东北, 重新"披挂上阵",两名经验丰富的船员 低温给施工带来诸多不便。

没有考虑低温对船舶的影响,而根据工 开,绞车电机实际转速与速度给定偏差 期计划,首节沉管要在12月份进行,寒 过大,为避免进一步损伤电机,此时驱 冷的天气不管对机械还是人员都是极 动单元进入自我保护机制,变频器板卡 大的考验,在低温状态下,安装船上的 报错,导致绞车停止工作。在船员协助

为此,在港珠澳结束以后,沉管基 恢复正常。 床整平船"津平 1"、沉管安装船"津安 9日凌晨 3:45, 历时 17个小时 15 炉、暖气等保暖设备,更换低温标号齿 准对接,首战告捷! 轮油、液压油,外露油管、水管用保温棉

"报告总指挥,大连湾海底隧道首 包裹,绞车液压站移至机舱,甲板设备

区跨海沉管隧道施工实现零的突破。 一个匆忙的身影,是在管顶来回穿梭的 大连湾海底隧道是继港珠澳大桥、"全国劳模"管延安。在沉管安装前3 深中通道之后,又一项技术条件复杂、 天,他带领舾装班、起重班对 E1 管节的 环保要求高的跨海交通集群工程,也是 管内和管顶舾装件进行多轮细致的检 我国首个采用 PPP 模式投资建设的跨 查。他将"每一次都是第一次"的理念, 海沉管隧道。工程建成后,将为大连市 延续到了大连湾海底隧道建设中,"一 新增一条纵贯南北的快速通道,对于推 会将拉合系统启动试一下,晚上太冷了

果不其然,在调试过程中就发现了 拉合单元的液压泵站无法启动,将联轴 器打开后里面已经结了将近5厘米厚 的冰,把联轴器死死的卡住了,经验老 拉合磁致位移传感器内置外用位 道的管延安仅仅用一壶热水和一个螺

"在超级工程面前,所有的小问题 传感器冗余双架构双回路可视化软件, 都必须当成大问题来考虑。"管延安不

有惊无险成功安装

"'津安 2'M6 绞车出现故障,请紧 大连湾海底隧道实际情况,目的就是 急察看!"上午 10 点 30 分,浮运编队出 全力做好 18 节沉管的安装工作。"四 征不久,突然出现的故障让人有点始料 工区总工程师尚乾坤介绍。为了研究 不及。"收到,马上过来。"不到两分钟, 这些技术, 局内专家和项目部技术人 王富敬便到达"津安 2"绞车变频间,他 员组成的研发团队可没少吃苦头,工 通过运用绞车控制专用监视软件在线 区测量队长徐良、设备部副部长王富 诊断发现,通讯总线掉站,变频器控制 敬、技术主管吕护生等人组成的攻关 板损坏。在更换了变频通讯控制板后, 小组几乎常驻在了安装船上,根据计 绞车终于恢复正常,从问题出现到解决

工专业化软件解决了一系列技术难 好事多磨。23点30分,沉管沉放已 要靠人在对讲机里喊。一个沉管安下 要着床之际,操作手发现沉管调坡过程 来,好多人的嗓子都哑了。有了这些软 中,主船"津安3"无法正常控制副船"津 新让施工变得科学高效还能保护嗓 钟,半个小时……等待总能把时间拉 长,从开始浮运到现在,已经过去了将 为确保沉管的顺利对接,研发团队 近14个小时,"津安2"的工作人员却始 历时六年多时间攻关,科研立项25个, 终没有找出故障原因,控制室中的气氛 完成专项施工方案 140 项,首节沉管尤 变得愈发凝重。王殿文深知,再这么耗 为特殊,克服了对接端水域狭窄、带缆 下去,对大家体力和心理的考验将再上

团队对安装船舶及操作系统进行了适 但此时沉管已下沉 3 米多,两船之间布 应性升级改造,并组织了1次浮运空载 设的缆绳交集,锚艇无法进入,主副船 演练、5次沉放重载演练、8次系泊演 之间30米的距离仿佛天堑横亘在人们 心中。"潜水那边有浮排,划过去吧!"就 在大家一筹莫展之际,吕护生提议。"现 在外边风平浪静,完全没有问题。"工区

经过向总指挥孟凡利请示,王富敬 与他一起乘浮排过去。经过细致排查, "津安 2""津安 3"在船舶设计时并 发现 L4 绞车电机控制逻辑中的闭环断 设备会不会出问题,谁也不敢保证。 下,故障终于顺利解决,沉管安装工作

2""津安3"等功勋船舶针对冬季施工进 分钟的沉管浮运、系泊、安装,大连湾海 行了一系列的适应性改造,加装了锅 底隧道首节沉管与北岸暗埋段完成精

田普江 栾兆鹏